

《流行性感冒诊疗方案(2019版)》发布

防治流感该吃什么药都有指引

我国即将进入流行性感冒流行季节，各地尤其是北方地区严阵以待。日前，国家卫健委发布的《流行性感冒诊疗方案(2019版)》（下称《2019流感方案》）对今冬明春流感的诊断和治疗，给出了权威建议。在《方案》推荐药品中，西药除了“常客”奥司他韦、扎那米韦、帕拉米韦外，还新加入了血凝素抑制剂阿比多尔，中药的清开灵颗粒、连花清瘟胶囊（颗粒）、小儿豉翘清热颗粒等常用中成药仍为推荐用药。有重症流感高危因素的密切接触者（且未接种疫苗或接种疫苗后尚未获得免疫力）进行暴露后药物预防则推荐奥司他韦和扎那米韦。

A与2018版相比 在检查、诊断、预防等方面有增改

据了解，此次方案是在《流行性感冒诊疗方案(2018年版修订版)》的基础上，结合近期国内外研究成果及我国既往流感诊疗经验制定的方案。相较于2018年修订版，《2019流感方案》主要修改的内容包括检查顺序和内容、1岁以下儿童用药剂量、预防药物等。

一、检查：更换4种病原学检查顺序；影像学表现增加急性坏死性脑病CT或MRI相关内容。

二、诊断：增加流感流行季节和散发季节病原学检测情况，及增加对流行病学史的描述。

三、治疗：增加对1岁以下儿童奥司他韦的推荐剂量和血凝素抑制剂阿比多尔用法用量，细化对重症病例的治疗。

四、院感：增加医院感染控制措施。

五、预防：完善药物预防的适用人群、用药时间及用法用量。



C中药仍推荐清热解毒类 还有儿童中成药

在中药用药方面，清开灵颗粒（胶囊、软胶囊、片、口服液）、金花清感颗粒、连花清瘟胶囊（颗粒）、疏风解毒胶囊、银翘解毒类、桑菊感冒类、银黄类制剂、莲花清热类制剂等常用中成药仍为推荐用药。同时，儿童可根据不同症状，选择儿童抗感颗粒、小儿豉翘清热颗粒、小儿肺热咳喘颗粒（口服液）、小儿咳喘灵颗粒（口服液）、羚羊角粉冲服等中成药。

另外，国家卫健委推荐了轻症辨证治疗方案：

一、风热犯卫的主症为发病初期，发热或未发热，咽红不适，轻咳少痰，无汗。

推荐中成药：清开灵颗粒（胶囊、软胶囊、片、口服液）、连花清瘟胶囊（颗粒）、金花清感颗粒、疏风解毒胶囊、银翘解毒类、桑菊感冒类等。儿童可选儿童抗感颗粒、小儿豉翘清热颗粒等。

二、热毒袭肺的主症为高热，咳嗽，痰黏咯痰不爽，口渴喜饮，咽痛，目赤。

推荐中成药：清热解毒、宣肺止咳类，如连花清瘟胶囊（颗粒）、银黄类制剂、莲花清热类制剂等。儿童可选小儿肺热咳喘颗粒（口服液）、小儿咳喘灵颗粒（口服液）、羚羊角粉冲服等。

D预防用药 推荐奥司他韦和扎那米韦

《2019流感方案》指出，接种流感疫苗是预防流感最有效的手段，可以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症的风险。推荐老年人（65岁以上）、儿童（6月龄至5岁）、孕妇、6月龄以下儿童家庭成员和看护人员、慢性病患者和医务人员等人群，每年优先接种疫苗。

药物预防不能代替疫苗接种，有重症流感高危因素的密切接触者（且未接种疫苗或接种疫苗后尚未获得免疫力）进行暴露后药物预防，建议不要迟于暴露后48小时用药。可使用奥司他韦和扎那米韦（剂量同治疗量即每次75mg，每日一次，使用7天）。

据新华网

B推荐西药 新增血凝素抑制剂阿比多尔

《2019流感方案》在抗流感病毒药物的选择上，除奥司他韦、扎那米韦、帕拉米韦等三种神经氨酸酶抑制剂外，添加了血凝素抑制剂阿比多尔。至于M2离子通道阻滞剂金刚烷胺、金刚乙胺，针对甲型流感病毒，但对目前流行的流感病毒株耐药，不建议使用。

其中，奥司他韦是防治流感病毒较为有效的药物，用于成人和1岁以上儿童的甲型和乙型流感治疗；13岁以上青少年的甲型和乙型流感的预防。扎那米韦主要用于成人和7岁及7岁以上儿童的甲型和乙型流感的治疗。

据了解，“新成员”阿比多尔可用于成人甲、乙型流感及其他急性上呼吸道病毒感染的治疗。它具有较强的抗病毒活性，通过阻断病毒的复制，兼有直接抑制病毒和诱导内源性干扰素的双重作用。其不良反应主要为恶心、腹泻、头晕和血清转氨酶增高，妊娠和哺乳妇女、<18岁或>65岁老年患者不宜使用。《2019流感方案》提示，由于我国临床应用数据有限，使用该药时需密切观察疗效和不良反应。

超加工食品越多吃

心脏健康或越糟糕

美媒称，对于忙碌的人群来说，方便食品是一种便利的选择，但是如果你选择进食很多超加工食品，你可能会获得你不要的东西——心脏病。

据合众国际社网站11月12日报道，一项新研究发现，美国人每天摄入热量的大约55%来自食用超加工食品。该研究的结果显示，热量摄入来自超加工食品越多，心脏健康就越糟糕。

位于纽约州曼哈西特市的桑德拉·

阿特拉斯·巴斯心脏病医院的预防心脏病学主任本杰明·赫什说：“我们每天都吃食物，却很容易忘记重视健康生活方式能带来什么意义。这项研究证明，食用高度加工食品越多，与糟糕的心脏健康指标的联系就越大。”

那么，超加工食品究竟是什么？它们是主要或完全由从食物中提取的物质——比如脂肪、淀粉、氢化脂肪和糖——制作的食品。研究人员认为，超加工食品中还可能含添加剂，如人工香

精或色素，或者食物稳定剂（乳化剂）。

许多被以“方便食品”名义销售的商品都是经过超级加工的，例如冷冻食品、罐装酱汁和快餐。

这并不是第一项指出超加工食品是导致心脏问题的潜在原因的研究。今年5月《英国医学杂志》曾发表过另一项研究。该研究对超过10万名法国人进行了5年多的考察，发现进食超加工食品最多的人更容易患中风或心脏病。

据新华社

“小雪”节气： 注意防寒保暖 多吃黑色食物

“花雪随风不厌看，一片飞来一片寒。”《中国天文年历》显示，北京时间11月22日22时59分迎来“小雪”节气。此时节，伴随着冷空气入侵，我国多地呈现出“荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝”的冬日景象。专家提醒说，“小雪”节气过后气温将更低，天气会更寒，公众要注意防寒保暖，谨防感冒。

天津市天文学会理事赵之珩介绍，“小雪”表示降雪的起始时间和程度。进入“小雪”节气后，气温会越来越低，直接表现就是气温逐步降到零摄氏度以下。我国古人根据对大自然的观察，将“小雪”分为三候：“一候虹藏不见；二候天气上升地气下降；三候闭塞而成冬。”意思是说此时彩虹不会出现了，万物失去生机，天地闭塞而转入严寒的季节。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提醒，除了加强保暖、多晒太阳、增强锻炼、冷水洗脸等御寒措施外，公众在饮食上宜多吃一些黑色食物，如黑米、黑芝麻、黑枣、黑木耳等，可迅速使人恢复身体热量，不仅补气养肾，还可以抵御寒冷。天气寒冷还易诱发心脑血管疾病，建议多吃一些保护心脑血管的食物，如山楂、茄子、玉米、西红柿、芹菜、大蒜等。

据新华社

紫苏： 解表散寒 行气和胃

紫苏，有增香去腥的作用。不但是餐桌上的调味菜，也是一味流传千年的名药。中医师介绍，紫苏为唇形科植物紫苏的干燥叶（或带嫩枝），主产江苏、浙江、湖南等地。夏季枝叶茂盛花序刚长出时采收，除去杂质，晒干就是一味很好的药材。

紫苏，叶呈卵圆形，边缘具圆锯齿。两面紫色或上表面绿色，下表面紫色，疏生灰白色毛。叶柄紫色或紫绿色。带嫩枝者，枝的直径2~5mm，紫绿色，切面中部有髓。气清香，味微辛。

其性味辛、温，入肺、脾经，有解表散寒、行气和胃之功，主要用于风寒感冒，咳嗽呕恶，妊娠呕吐，鱼蟹中毒。

紫苏含有丰富的营养成分：嫩叶含蛋白质、脂肪、碳水化合物、磷、铁、胡萝卜素，还有挥发油等物质。

中医师称，紫苏的吃法有很多。民间常把嫩茎叶用开水焯熟后炒食、凉拌或者做汤，或和着蔬菜吃，或用盐做成酱菜吃，或用其蒸鱼，是一道调味剂。或把它切成丝加入冬瓜汤里，食之祛暑开胃；亦可与面条相拌，蒸馒头时，铺一层苏叶，别有一番风味。

中医师提醒，紫苏为纯阳之品，味辛而散发，有发汗伤气之虞，故表虚发汗者不宜用；紫苏还会升高血糖，因此糖尿病患者不宜大剂量使用。紫苏忌鲤鱼，其机制何在，则有待研究。

推荐食疗方

紫苏砂仁汤

材料：紫苏（干品）、砂仁各5克，枸杞子叶150克，瘦肉150克，姜片、盐、花生油各适量。

制作：

1.瘦肉洗净，切小片，枸杞子叶洗净，砂仁洗净，装入棉布袋中。

2.将所有材料和药袋一同入锅，加水、姜片煮熟，放油盐即可。

功效：具有温胃化湿、止呕安胎之效。

据新华网